

## 經濟部水利署第八河川局110年廉政廣播宣導內容概要

宣導主題：推動「行政透明」具體措施與成果

宣導時間：110年5月6日

宣導單位：政風室主任陳和益



Q1：今天邀請經濟部水利署第八河川局政風室陳主任接受專訪，首先請陳主任自我介紹一下。

A1：各位親愛的空中聽眾朋友午安、大家好，我是經濟部水利署第八河川局政風室主任陳和益，今天非常開心也非常榮幸再次受邀到國立教育電臺接受專訪（玫菁姐、王老師是本縣模範夫妻），可以在空中宣導（暢談）第八河川局在推動廉政工作-「行政透明」相關具

體作法，也歡迎聽眾朋友在收聽後，有任何寶貴意見，都可以來電指正089-322023#1603，或書面資料郵寄：臺東市寶桑路24號，都有專人受理及服務。

.....

Q2：陳主任提到第八河川局推動廉政工作，可以更進一步向聽眾朋友說明一下「行政透明」是什麼。

A2：行政透明，「透明」相對的就是「黑暗」（看不見裡面狀況，如被黑色遮掩一般），簡單說就是政府的施政目標、政策擬訂、重大決策及執行過程，都是採取透明公開方法，一一呈現在民眾面前，讓行政運作及決策過程都有外部監督力量（可以參與、提供意見）。

要做到透明，必須注意二項重點：

1、是資訊公開。

2、是作業透明。

充分將作業程序及政府資訊，利用電視、媒體、網路及社群平臺等媒介公布，讓民眾可以檢視或反映意見，機關也在收到民眾意見，可以採取滾動式檢討政策，達成雙贏目標。

.....

Q3：貴局目前在推動「行政透明」措施上，有哪些具體作法，可以跟聽眾朋友分享。

A3：行政透明措施，源自於行政院在105年12月21日訂頒「行政院及所屬機關（構）推動行政作業流程透明原則」相關規定。

目前各機關在擬定法規、政策、辦理重大採購或重大工程等，都會召開公聽會、說明會、座談會、公開閱覽或辦理工作坊等，主動把訊息公開給民眾知道，也

邀請民眾積極參與，面對面建立雙向溝通管道，這是大家所知悉的作法。

而本局在推動「行政透明」措施上，有5項具體作法：

1、辦理重大工程採購案件（5,000萬元以上工程案件）：

在行政院公共工程委員會網頁依法辦理「公開閱覽」，將設計圖說、施工方法、預算編列等資料公開，蒐集民眾回饋意見，在據以修正設計圖說或施工方法，讓工程符合地方真正需要與期待。也可能因為採納民眾具體意見，減少部分工項施作，變更設計後節省公帑。

2、辦理河川公地申請案件（使用、種植、養殖許可）：

將民眾申請案件所須法令規章、作業程序、申請表格、申請時效、繳納規費、准駁情形等資訊，主動公開在水利署河川便利通網頁，民眾可以隨時上網查詢申辦進度及案件准駁結果，做到程序透明公開，避免有「黑箱」作業負面印象。

3、辦理河川疏濬案件（清淤、疏濬、河道整理）：

95年以前河川疏濬工程，以「採售合一」為主（開採標與購買標，同屬一家廠商），因為有利可圖，衍生出重大官商勾結重大貪瀆弊端。鑑此，水利署為防範河川砂石採售弊端，自95年以後，研擬「採售分離」制度（開採標與購買標，分屬不同廠商），讓開採與購買分立、分離，降低圖利誘因，有效防杜不法案件發生。

各河川局在「採售分離」制度下，分別辦理工程支出標（開採工程）、砂石收入標（砂石場）、保全標（警衛保全）、檢測標（現場高程檢測）等4標，更將疏濬範圍、每日疏濬數量、運輸路線、運輸車輛、科技防弊措施（架設監錄系統24小時監控）等資訊主動公開在水利署

河川便利通網頁，民眾可以隨時上網查詢各河川局或各區水資源局疏濬（清淤）情形（畫面有採料現場、加減料、砂石車清洗、車輛進出），本局也實施不定期督導，遇有違約情形，立即依契約扣罰。貫徹資訊越是透明公開，民眾越能信任政府機關各項施政理念。

110年3月18日由局長主持召開「卑南溪德高段河川疏濬暨廉能透明座談會，邀請轄內檢警調廉及行政院東辦、地方機關、民意代表、村里長、防汛志工及110年度重大工程得標廠商等44位來賓與會討論及簡報，會後「廉政宣示」，並經3/18指傳媒、3/18縣政新聞、3/19臺東電子報、3/20更生日報等4家媒體報導，達成宣導成效。

110年卑南溪高段河川疏濬工程，已經在3月15日開工，販售砂石數量40萬噸（22.86萬立方），供應縣內各砂石場及重大工程砂石料源需求，但與西部三、四、五、七河川局比較，本局疏濬量偏少，時間較短，預計在5月中旬結束。在辦理河川疏濬期間，民眾有任何寶貴意見，歡迎利用電話、E-mail或傳真向本局反映，主辦單位會有專人處理及回覆。

#### 4、推動廉政平台措施（跨域聯繫工作平台）：

本局為建立跨機關合作平臺，自去（109）年開始由副局長率工務課、管理課、政風室等單位主管及承辦人，主動拜訪轄內檢警調廉及地方機關、民意代表、村里長等，主動提供在建重大工程及河川疏濬訊息，積極引進司法機關為後盾，也邀請全民來監督。

110年3月4日、9日、16日拜訪地署檢察長、警察局長、政風處長、關山分局長、工務段長、關山鎮長、

環保局長、調查站主任等機關首長，建立聯繫平臺（窗口），也獲得各首長肯定與重視。

5、辦理工程行政透明績優獎：

為貫徹水利署賴署長推動「工程行政透明」理念，水利署自108年辦理工程行政透明績優獎評選計畫，由水利署擬訂評選項目（招標前、招標中、招標作業、履約管理及資訊公開），每年由各河川局及各區水資源局提報重大工程1-2件參獎，再聘請國際透明組織學者及水利專家評審（分特優機關、優等機關2個獎項），得獎機關在每年水利節（6/6）由署長頒獎表揚。

本局109年參加水利署第二屆工程行政透明績優獎評選，榮獲第二群組（河川局組）「優等機關」獎項，讓本局推動工程行政透明成果獲得評審肯定，110年持續參加評選，並朝「特優機關」獎項邁進。

.....  
Q4：謝謝陳主任分享「行政透明」推動成果，也預祝110年繼續得獎，而局未來在推動廉政工作上，有哪些具體規劃。

A4：前面已經分享本局推動「行政透明」5項具體成果，這也是局長非常重視的工作成果，未來將賡續推動「廉政平台」及「工程行政透明措施」，把年度在建工程、河川疏濬工程及河川公地申請資訊，主動提供檢警調廉及地方民眾，貫徹行政透明目標。

.....  
Q5：最後再1次謝謝陳主任分享工作成果。

A5：謝謝主持人，也謝謝所有聽眾朋友，我們下次再見。